



牙醫學系學生參訪



「廣西醫科大學」有感

牙醫學系／洪祥祐

很幸運的，能夠有這個機會，透過學生交流的方式，踏上對岸的土地。起初，還不知該帶著怎樣的心情，經過了香港的轉機抵達廣西南寧機場。機場周圍都是農田，不禁啟人疑竇：難道內地的發展真的那麼落後？夜幕中行駛在水泥鋪成的機場郊區快速公路上，慢慢的，建築物變多。進入南寧市中心時，我想瞠目結舌的可能不只是我。一幢幢高樓大廈矗立在20米寬的大道兩側，現代設計的燈火和植栽四處點綴的夜晚市區。

這是南寧嗎？打破了起初的成見，取而代之的是暗自讚嘆著這個如同台北市一般的國際化都市。

隔天早上，從下榻的飯店出發前往廣西醫科大學附屬口腔醫院參觀。口腔醫院有著整棟的主院樓，合併另一門診部，獨立於前棟。參觀主院樓只有一個想法：比起高醫的牙科部，實在是太多。一個科別一層樓，並且有住院病房和實習考試中心，這是與高醫最大不同之處。牙助與醫師比例大約為1比1，進行教學時因為空間相當寬敞，實習生及研究生視野十分充足。參觀過後，到了會議廳進行學生交流的座談。這裡的口腔醫學學生必須經過四年的基礎醫學教育講學，以及一年的醫學機構實習；大部分的科目跟台灣必修科目是相同的，不過有些許的更名，譬如 orthodontology 是台灣所謂的齒顎矯正學，而這裡則稱為口腔正畸學。

引起我很大興趣的是，這裡的學生對於自身的課業，社團，以及專業培養上的準備都自認為超出我們許多，當我們回答對於課堂上通常上了什麼樣的課程，我們把牙本科大概略過不提，僅提出些許部分較為令人印象深刻的，他們卻因此以為我們沒上過口腔外科學，沒修過口腔組織國際病理學，僅僅是因為起先我們沒有提到有上過這門課；當我們提到關於社團活動時多半也是輕鬆帶過，只提到了牙醫系較為特別的系屬社團口腔衛生服務推廣隊，以及校內較有規模的聲樂社和熱舞社時，廣西醫大的學生們卻說到他們的社

團有27個並且有許多社團辦過成果發表，學生生活力應該是他們較為活躍，這也是因為我們未有提及高醫學生社團有80多個，甚至辦過社團聯展以及大型公演。

不過在此之後，廣西學生依然親切地帶著我們去參觀系館、圖書館和實驗教室，仍然令人感覺到校園幅地廣大的好，許多的空間都變的足夠寬敞。夜晚時的歡迎晚宴，廣西醫大的學生們帶來了許多表演，提前請我們準備了兩個表演回敬，雖然雙方都準備的匆促，也還好能夠賓主盡歡。歡迎晚宴以後，廣西學生帶著我們逛了他們最常造訪的傳統夜市及商店街，給人的印象跟台灣相去不遠；他們也提到了生活和住宿大概的花費以及民生的一些物價，確實低於台灣的水平。

之後的幾天，行程上安排的幾乎都是廣西的觀光景點，拜區台辦的重視，我們在這些行程上如同高級旅行團一般，對於廣西的好的展現實屬慷慨。或許在都市中沒有如此的感受，但是在郊區地方鄉野之間，就能看出內地貧富差距之大，是不可否認的。

許多的旅遊景點百聞不如一見，但是也僅止於景色，對於我的震撼是在於廣西的學生除了有高度的自信之外，臨床的技術和設備或許已經悄悄的趕上了我們。因此，在未來的數十年內，台灣的學生甚至將來成為醫師以後，對於自我學識和技術上的加強是否足夠，將會影響到我們在這個領域的競爭力。未來的市場將不會只有高雄，更不會只有台灣。

